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АКТУАЛЬНІСТЬ ПРОБЛЕМИ
Успішне функціонування підприємств на

ринку обумовлює виникнення ряду проблем,
які пов'язані з формуванням їх конкурентного
статусу в умовах загострення конкуренції на
цільових ринках.

Зростання обсягів виробництва окремих
видів сільськогосподарської продукції, наси-
ченість внутрішнього продовольчого ринку
імпортною продукцією та низький платоспро-
можний попит на неї стимулюють конкуренцію
за участю сільськогосподарських виробників,
що змушує їх концентрувати зусилля на вироб-
ництві високоякісної продукції, її збуті, пошу-
ку нових форм організації та вдосконалення
всієї системи виробництва.

Нині значна частина керівників сільськогоспо-
дарських підприємств не вважають за необхідність
розробку і використання маркетингових конку-
рентних стратегій, основне призначення яких по-
лягає в тому, щоб взаємоузгодити маркетингові
цілі підприємства з його можливостями, вимога-
ми споживачів; використати слабкі позиції конку-
рентів та свої конкурентні переваги.

Низька конкурентоспроможність вітчизня-
них товаровиробників є дуже небезпечним фак-
тором, який може призвести до погіршення еко-
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номічної безпеки країни. Тому, проблема роз-
робки обгрунтованої маркетингової конкурен-
тної стратегії аграрного підприємства є досить
актуальною, оскільки відіграє важливу роль у
збереженні та зміцненні його позицій на ринку.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ НАУКОВИХ
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Теоретичним та практичним аспектам стра-
тегічного маркетингу, а також розробці та ви-
користанню підприємствами конкурентних
стратегій в умовах ринку приділена значна ува-
га у працях зарубіжних вчених: І. Ансофф, Ф. Кот-
лер, М.  Книш, А. Літтл, М. Мак-Дональд, Р. Майлз,
М. Портер, Е. Райс, А. Стрікленд, А. Томпсон,
Дж. О Шонессі, А. Юданов. Заслуговують на
увагу розробки щодо формування маркетинго-
вих стратегій підвищення конкурентоспромож-
ності підприємств вітчизняних науковців: Л. Ба-
лабанової, В. Герасимчука, О. Зозульова, Ю. Іва-
нова, О. Каніщенко, В. Кардаша, Н. Куденко,
А. Старостіної, О. Тищенко та інших.

Але, незважаючи на всебічне зростання ува-
ги до проблеми застосування маркетингових
стратегій у напрямі підвищення конкурентос-
проможності підприємств в ринкових умовах,
теоретичні засади та практичні заходи з цього
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питання потребують більш глибокого дослід-
ження та подальшого вивчення.

МЕТА СТАТТІ
Метою роботи є дослідження та обгрунту-

вання теоретичних і практичних аспектів щодо
розробки маркетингових конкурентних стра-
тегій аграрного підприємства з метою підви-
щення його конкурентоспроможності в ринко-
вих умовах.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
ДОСЛІДЖЕННЯ

Кожне підприємство на ринку діє в певно-
му конкурентному середовищі, фактори якого
суттєво впливають на його виробничо-збутову
діяльність. Підприємство повинно визначати
ринкові позиції, наявні ресурси, конкурентні
переваги і характер ринкових дій, тобто сфор-
мувати відповідний набір стратегій для досяг-
нення конкурентних цілей.

Стратегія — це специфічний управлінський
план дій, спрямований на досягнення встановле-
них цілей. Вона визначає як підприємство функц-
іонуватиме та розвиватиметься, а також яких
підприємницьких, конкурентних та функціональ-
них заходів i дій буде вжито для того, щоб підприє-
мство досягло бажаного успіху на ринку.

Існують різні погляди вчених на визначен-
ня сутності "стратегія". Так, І. Ансофф зазна-
чає, що: "… стратегія концентрується на діях та
підходах, які пов'язанні з управлінням та спря-
мовані на забезпечення успішної діяльності в
одній специфічній сфері бізнесу (стратегічній
зоні)" [2].

На думку Н. Куденко, маркетингова конку-
рентна стратегія — це різновид маркетингових
стратегій фірми, який дає відповідь на одне з
найсуттєвіших маркетингових питань: як фірма
конкурує на цільовому ринку, за рахунок чого
вона витримує конкурентний тиск і отримує пе-
ремогу в конкурентній боротьбі [4].

М. Портер відмічає, що розробка маркетин-
гової конкурентної стратегії значною мірою
визначається чітким розумінням суті бізнесу,
його цілей та шляхів їх досягнення [5]. На вибір
та успішну реалізацію конкурентної стратегії
підприємства, на його думку, впливають: вели-
чина активів підприємства і досвіду, порівняно
з конкурентами; мотиваційні установки і потре-
би топ-менеджменту та інших працівників, які
задіяні у процес впровадження обраної стра-
тегії; внутрішні та зовнішні межі конкурентної
стратегії, яку підприємство може успішно взя-
ти на озброєння; соціально-політичні фактори
тощо.

Отже, слід зазначити, що конкурентна стра-
тегія повинна забезпечувати досягнення певних
цілей, які ставить підприємство для підвищен-
ня конкурентоспроможності, проте її форму-
вання — одне з найскладніших завдань страте-
гічного управління.

Значною кількістю підприємств використо-
вується централізований підхід до визначення
цілей, і у такому випадку, формується ієрархія
цілей, яка є декомпозицією цілей вищих рівнів.
Ціль конкурентної стратегії є засобом досяг-
нення цілі корпоративної стратегії. Будь-яка
ціль складається з трьох елементів: певного
показника, за яким перевіряють виконання
критерію (досягнення цілі); засобу вимірюван-
ня величини показника та завдання — певного
значення масштабу, якого підприємство хоче
досягти [3].

Однією зі стратегічних цілей, визначених
"Стратегічними напрямами розвитку сільсько-
го господарства України на період до 2020
року" є формування конкурентоспроможних
на внутрішньому та зовнішніх ринках виробни-
чих структур [6]. Формування маркетингової
конкурентної стратегії для аграрного підприє-
мства складається з певної послідовності дій,
що включають у себе: вивчення та сегментацію
ринків; позиціонування продукції на ринку;
вивчення поведінки споживачів, зовнішнього та
внутрішнього середовища маркетингу; здійс-
нення товарної, цінової та збутової політики,
комплексу маркетингових комунікацій; стиму-
лювання збуту та прийняття управлінських
рішень. Ці дії поєднують задоволення потреб
споживачів та сприяють досягненню макси-
мального ефекту від здійснення виробничо-
збутової діяльності підприємства.

Тому, на сучасному етапі розвитку еконо-
міки України перед вітчизняними аграрними
підприємствами постає проблема активного
обгрунтування цільових орієнтирів і стратегі-
чних напрямів їх діяльності, зокрема пробле-
ми формулювання і реалізації маркетингових
конкурентних стратегій.

Розв'язання цих питань в агропідприєм-
ствах, на сьогоднішній день, залишається на
низькому рівні, бо більшість дрібних аграрних
товаровиробників мають обмежені знання та
навики в напрямі стратегічного планування, і
це не дозволяє їм ефективно використовувати
комплекс маркетингу в виробничо-збутовій
діяльності.

Під час розробки маркетингової конкурен-
тної стратегії аграрних підприємств, необхід-
но враховувати, що специфіка сільськогоспо-
дарського виробництва полягає у значній за-
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лежності від природно-кліматичних умов, що
безпосередньо позначається на результатах
господарської діяльності підприємств і має на-
слідком істотну диференціацію рівня їх еконо-
мічного розвитку. Тому, можлива ситуація,
коли аграрне підприємство, яке було конкурен-
тоспроможним проягом декількох років, за ос-
танній виробничий цикл через несприятливі
погодні умови може значно знизити рівень кон-
курентоспроможності або стати неконкурен-
тоспроможним.

У сільському господарстві робочий період не
збігається з періодом виробництва, що зумов-
лює вплив сезонності виробництва, яка вияв-
ляється в нерівномірному використанні робочої
сили і засобів виробництва, а також надход-
женні продукції і доходів протягом року. Це
вимагає розробки заходів щодо пом'якшення
сезонності і врахування цього фактора при роз-
робці маркетингової конкурентної стратегії [1].

Таким чином, формування маркетингових
конкурентних стратегій зумовлює необхідність
відпрацювання кожного параметра конкурен-
тоспроможності підприємства та його про-
дукції на ринку. При дослідженні конкурент-
них переваг підприємства доцільно використо-
вувати декілька методів, які дозволяють визна-
чити конкурентоспроможність підприємства та
його продукції на ринку. До таких методів мож-
на віднести: SWOT-аналіз, SPASE-аналіз, тео-
рію конкурентних переваг М. Портера, метод
рангів та інші методи, що дозволяють проана-
лізувати зовнішнє і внутрішнє середовище та
сформувати систему стратегічних рішень.

При виборі прийнятної маркетингової кон-
курентної стратегії необхідно узгодити цілі
маркетингу із загальними цілями стратегії роз-
витку підприємства з метою уникнення про-
тиріч між ними. Необхідно також враховува-
ти, що визначальним критерієм вибору марке-
тингової стратегії є врахування впливу внут-
рішніх факторів (забезпеченість підприємства
виробничими, матеріальними та трудовими ре-
сурсами, сума витрат на виробництво, реаліза-
цію та комплекс маркетингу та ін.) та зовнішніх
(політичні, економічні фактори, позиція під-
приємства на ринку). Через, ігнорування або
недооцінювання міри впливу кожного з фак-
торів може звести нанівець найаргументовані-
ше стратегічне рішення чи пропозицію.

ВИСНОВКИ
1. Маркетингова конкурентна стратегія —

це загальна програма дій підприємства, яка
спрямована на досягнення конкурентних пере-
ваг, задоволення потреб споживачів і досягнен-

ня маркетингових цілей з врахуванням внутріш-
ніх та зовнішніх факторів.

2. Під час розробки маркетингової конку-
рентної стратегії аграрних підприємств, необ-
хідно враховувати специфіку сільськогоспо-
дарського виробництва, а саме: залежність від
природно-кліматичних умов, сезонність вироб-
ництва, взаємодію з живими організмами, ро-
зосередженість працівників на великій тери-
торії тощо.

3. Розробка маркетингової конкурентної
стратегії потребує узгодження цілей маркетин-
гу із загальними цілями стратегії розвитку
підприємства з метою забезпечення спільного
розв'язання поставлених задач та посилення
синергічного ефекту.
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